

周口红色故事汇

西华十八勇士

□记者 王锦春 黄佳

1938年8月初,中共河南省委军事部长彭雪枫突然接到消息:中共豫东特委书记沈东平不幸牺牲。他悲痛地将这一噩耗电告中共中央毛泽东主席。

当时究竟发生了什么? 1938年7月底,在豫东睢县马路口村的一场战斗中,沈东平与17名战士壮烈殉国。

1938年5月,日寇铁蹄踏踏豫东大地。我党领导的西华人民抗日自卫军广大官兵怒不可遏地争着上前线杀敌。1938年7月,沈东平以参谋长的身份,率领西华人民自卫军1500多人,开赴睢杞太抗日前线。出

发前,战士们高呼:“不把日军赶出中国,我们誓不回家。”

他们行军到睢县平岗,此地与日寇据点很近,伺机作战。这时,自卫军侦察得知,日军运输队第2天将经过马路口村,沈东平决定打一个伏击战。

7月28日上午,他们悄悄隐藏在马路口村附近的高粱地里。激烈的战斗打响了,日军节节败退,沈东平带领战士们乘胜追击。敌人的增援部队很快赶到,沈东平和战士们为掩护其他同志,撤退到马路口村黄家木质堂楼,连续打退敌人多次进攻。疯狂的敌人往楼里发射炮弹和燃烧弹,沈东平和17位战士在熊熊大火中壮烈牺牲。

西华人民自卫军战士并不是严格意义上的军人,他们是豫东大地上最普通的农民。

国家有难,他们毫不犹豫地拿起猎枪,甚至锄头、扁担,在中国共产党的领导下,为国家、为民族浴血奋战。他们是农民,也是战士,更是中华民族的脊梁。

2003年,18勇士忠骨被集体迁到睢县睢杞战役烈士陵园。

在这里,18勇士整齐列队,沈东平位居前排。这个特殊的方阵,是屹立于天地间的军魂、民族魂!

2014年,沈东平入选我国第一批300位著名抗日英烈和英雄群体名录。人民不会忘记,共和国不会忘记18勇士:沈东平、和金玉、

张九龄、陈书然、袁富海、郭文堂、郭收、刘力峰、李天桐、王登科、王复礼、李立洋、裴学仁、郭启云、李应希、肖尚勇、张文彬(彩)、李长兴。②6



推动全市移风易俗工作走深走实

本报讯(记者李瑞才)6月14日,我市召开全市农村移风易俗领域问题排查集中整治暨整治陈规陋习工作推进会。会议深入贯彻落实习近平总书记关于推进移风易俗工作的重要指示精神,传达学习全省农村移风易俗领域问题排查集中整治工作会议要求,安排部署全市农村移风易俗领域问题排查集中整治和整治陈规陋习工作。市委常委、宣传部长王少青出席会议并讲话。

会议强调,要提高思想认识,增强做好农村移风易俗工作的责任感和使命感。各级工作专班及各整治陈规陋习工作组要持续聚焦高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、铺张浪费等突

出问题,合力攻坚,互促共进,不断提升群众“文明指数”和“幸福指数”。要加强组织领导,强化暗访督导,注重问题整改,把握政策方向,采取有力措施,不断推动我市移风易俗工作健康有序开展。

会议要求,要加强社会宣传、新闻宣传和文化宣传,进一步完善基层制度机制,强化示范引领,深化群众活动,用好新时代文明实践阵地,推动工作创新;要持续聚焦目标任务,加强交流互鉴,狠抓责任落实,确保此次问题排查集中整治取得实效。通过持之以恒、常抓不懈地整治陈规陋习,推动全市移风易俗工作走深走实、高质高效。①6

全力打赢大气污染防治攻坚战

本报讯(记者田亚楠)6月14日,我市组织收听收看黄河警示片问题整改暨全省大气污染防治攻坚战推进会。随后我市召开贯彻会议,通报全市空气质量有关情况,安排部署下一步重点工作。副市长梁建松出席会议并讲话。

会议指出,大气污染防治是一项民生工程、民心工程,是全方位推动我市高质量发展的重要保障,各级各部门要充分认识到当前全市生态环境形势的严峻性和紧迫性,进一步增强工作主动性、精准性,以强烈的使命感和责任感,投入到当前的污染防治攻坚战工作中,全力以赴推进全市空气质量持续改善。

会议要求,各有关部门要扛牢环保责任,严格落实省、市各项管控要求,扎实推进各项污染防治任务,精准实施各项污染防治措施。要健全体制机制,领导带头抓落实,发挥工作专班和工作小组作用,对照责任清单,进一步细化分解,形成工作闭环。要抓住主要矛盾,聚焦突出问题,坚持对标对表,锁定关键症结,从根本上堵塞漏洞、解决问题,齐心协力推进我市空气质量向好发展。要严格督查督办、考核奖惩和追责问责,通过追责问责措施,倒逼责任落实、工作落实,以更高的标准、更严的举措,全力以赴打好大气污染防治攻坚战。①6

高温下的坚守

骄阳下最美的身影

□记者 黄佳

“舍得一身脏,换得万家洁”,对于一座城市而言,环卫工人是不可或缺的存在。6月的周口骄阳似火,但街头那些橙色身影始终不畏高温,用辛勤的劳作来换取居民干净整洁的生活环境。

6月13日上午10时左右,明晃晃的太阳光很是刺眼,地面热气袭人,在热浪里,就算站着不动,也会汗如雨下。中心城区五一路,来往车辆川流不息,身穿橙色工作服

的环卫工人,在车流间隙弓着腰,挥动扫把,清扫地面上的垃圾。

远远地,记者看到一个瘦弱身影在挥舞扫把,他是环卫工人黄国强,七一路至五一路段是他的清扫保洁范围。他个子不高,鼻梁上架着一副黑色的太阳镜,看上去约莫60多岁。得知记者要采访他,他微笑着说:“这有啥可写的啊!都是正常的工作。”我递上一个沃柑说:“这天可热了,我站在这儿一会儿就难以坚持,你吃个水果吧。”黄国强坚决推辞:“谢谢你,闺女,俺不吃,

这么热的天你出来采访,俺去给你买瓶水吧。”

记者十分感动,多么善良的人,这么热的天气他还替别人着想。一番交谈后,记者对他的情况也有了更多的了解,黄国强家在川汇区金海路街道孙嘴行政村,每天凌晨3点就起床了,从家里到工作的地方,路上需要40分钟,他要赶在6点之前把路段打扫干净。“起这么早,身体受得住吗?”记者问。“年纪大了没那么多瞌睡,再说了,既然干了这份工作,就应该把路面

扫干净。”黄国强说,早上8点半左右,赶在市民上班前,自己的早间清扫工作暂时告一段落。但由于早上9点以后,人流逐渐密集,自己必须不间断地清扫、检查路面和绿化带,看到有烟头、碎屑等杂物,他就会立即弯腰捡起。

“能够感觉到人们的素质越来越高了,现在很少有人会随手丢垃圾,基本都会丢在垃圾桶里。”黄国强说,自己干了几年的环卫工,也没想着换工作,就是希望能把这份工作干好。②6



视觉新闻

6月14日,烈日炎炎,工人们克服高温带来的困难,奋战在中心城区中州大道(中州路桥至建设大道段)提升改造工程施工现场。该路段提升工程长960米,红线控制宽度为42米,投入使用后市民出行将更加方便。

记者 沈湛 摄

邮储银行周口市分行:

积极开展征信知识宣传活动

本报讯(记者韩志刚 通讯员曹丹)6月14日,邮储银行周口市分行开展“6·14信用记录关爱日”征信知识宣传活动。

活动期间,邮储银行周口市分行以各营业网点为阵地,积极开展形式多样的宣传活动。线上通过营业网点LED屏滚动播放征信宣传标语,营业厅大屏放映征信宣传片,营造浓厚氛围;线下通过网点摆放咨询台、发放宣传折页、张贴宣传海报、现场讲解等方式,宣传相关征信知识,提示客户防范“征信修复”“征信洗白”等骗局,引导客户关注自身信用状况,维护自身合法权益。

为进一步提升征信查询服务质效,丰富查询渠道,满足广大客户、特别是县域客户群体查询征信报告的需求,践行征信为民的服务理念,该行于2023年10月上线智能柜员机信用报告自助查询功能,充分满足公众征信查询服务需求,方便快捷了解自身或企业的信用情况,实现线上查询服务覆盖省、市、县三级网络。

下一步,邮储银行周口市分行将继续按照监管及上级行要求,坚持金融服务民生,持续、深入开展各类征信宣传活动,积极营造“学征信、懂征信、用征信、讲诚信”的良好氛围。②6

“老葛画周口”:

承载古城韵味 延续城市文脉

本报讯(记者邱一帆)6月14日,“老葛画周口”——南阳画展暨周口·淮阳历史文化街区保护修缮工程成果展在淮阳群众文化艺术中心开幕,引起了社会各界的广泛关注。淮阳区广大艺术爱好者欣赏了葛庆亚老先生用心打磨的艺术世界。

本次展览由周口市淮阳区人民政府、周口市住房和城乡建设局、周口市文化广电和旅游局、周口市历史文化名城传承保护中心、周口日报社主办,淮阳文旅集团、淮阳区住房和城乡建设局、淮阳区文化广电和旅游局、淮阳区文联、周报文创公司承办,淮阳建业青风院子、淮阳建

业鸿园、淮阳建业御龙湾、淮阳建业滨河院子、淮阳建业明仁雅苑协办,旨在展现周口·淮阳历史文化街区保护修缮工程成果,留住城市记忆,延续城市文脉,助力周口创建全国文明城市、申报国家历史文化名城工作。

在活动现场,葛庆亚为观展嘉宾讲述了作品的创作故事,传递出了作品背后蕴含的精神力量,在葛庆亚看来,绘画、摄影等创作活动是心灵和情怀的表达。广大观众在观赏葛庆亚的画作之时,还欣赏到了老淮中、人民街等历史文化街区保护修缮工程的成果。②6

时祖前:“群众满意度是我工作的标尺”

记者 任富强 臧秋花 通讯员 郝发顺

“村里微信群里说,梁大爷家种的二亩桃子滞销,我买了些……”

“困难户赵大妈身份证快过期了……”

“村南头的几家人因为抗旱争水井,吵起来了……”

6月13日10时许,在市公安局城乡一体化示范区分局搬口派出所沈楼警务室里,时祖前的妻子曹秀丽不仅带回来一兜桃子,还带回来一堆信息。

“我去地里看看争水井的事儿,你去帮赵大妈采集身份证信息。”不顾室外似火的天气,时祖前骑车赶往村口。

这样的场景对于“夫妻警务室”的时祖前夫妇来说再平常不过。时祖前是市公安局城乡一体化示范区分局搬口派出所的社区民警。自2006年11月参加工作以来,他获得“全国公安机关爱民模范”、2022河南“最美基层民警”、

河南省优秀人民警察、河南省优秀社区民警等荣誉称号,并荣立个人三等功2次。

把群众的事当成自己的事

群众的事再小,在社区民警眼里也是大事。时祖前所在的沈楼警务室是一个农村警务室,面对的多是家长里短和矛盾纠纷。为此,时祖前精准“把脉”,让矛盾纠纷迎刃而解。

2024年3月,由于个人档案和身份证上的信息不一致,在外地工作的村民梁某面临停发工资的情况。梁某的家人来到沈楼警务室找到时祖前,把事情的原委告诉他。

了解情况后,时祖前立即着手走访调查,查看户籍底册信息,走访村干部,甚至多次前往淮阳区调查。最终,他写了一份详细的调查报告上报给相关部门。

经相关部门回访调查,梁某拿到了证明自己个人档案信息和身份

证信息一致的证明,工资也恢复了发放。这样一件棘手的事情,经过时祖前及时处理,得到了妥善解决。

“把群众的事情当成自己的事情,积极处理百姓遇到的‘疑难杂症’,化解治安隐患,这是社区民警的基本职责。”时祖前说。

不懈努力化解矛盾纠纷

2012年,时祖前和曹秀丽带着4岁的儿子搬到了他们的新家——搬口派出所沈楼警务室,在这一住就是十多年。十多年来,时祖前夫妇坚持“门常开、人常在、随时来、随时办”原则,热情服务辖区群众,得到群众的一致称赞。渐渐地,沈楼警务室成为远近闻名的“夫妻警务室”。

2024年5月中旬,在时祖前的“疑难矛盾纠纷本”上记录2年多的一起家庭矛盾终于得到妥善解决。

这是村民梁某夫妇因感情不和引发的家庭矛盾。这对夫妻育有

一子,后因闹了点矛盾,女方外出打工不再回家。

时祖前了解情况后,主动去做梁某某的思想工作,和梁某某远在外地打工的妻子电话沟通。经过多次沟通交流,2024年5月中旬,梁某某的妻子回到家中,夫妻二人和好如初。

2011年以来,时祖前为辖区群众做好事2640件,调解辖区矛盾纠纷653起,矛盾纠纷化解率100%,群众满意率100%……看着墙上张贴的海报,时祖前告诉记者:“数据、成绩、荣誉……我都不在乎,我还得加把劲儿,群众满意度是我工作的标尺。”②25



6月13日,一场爱心捐赠仪式在市城乡一体化示范区建业社区举行。活动现场,企业代表、社区居民、社区干部、老年大学学员欢聚一堂,共同见证爱心和希望的汇聚。现场捐赠的爱心新衣共500余件,按照身高体重设置尺码,保证建业社区的13支社团组织成员人手1件。据介绍,本次活动由多家企业共同发起。

记者 卢好亮 姬慧洋 摄